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 SZÁMÍTÁSOS FELADATOK

Oldd meg az alábbi számításos feladatokat! Hibátlan megoldás esetén a szöveg után látható kis táblázat jobb felső sarkában feltüntetett pontszámot érheted el. A táblázat a megoldás értékelésére szolgál. Kérjük, az alsó sorban levő négyszögeket hagyd üresen! 
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1. Hajdúböszörmény és Cegléd között a távolság 180 km. A két városból egyszerre indul egymás felé egy autós és egy kerékpáros. Az autó átlagsebessége 72 km/h, a kerékpáros átlagsebessége 18 km/h. 

( Mennyi idő telik el a találkozásukig? 

( Mekkora utat tesz meg az autó, és mekkorát a  kerékpáros a találkozás idő pontjáig? 

2. Szüret után egy almával megrakott 18 kg tömegű ládát gyorsítás nélkül tolunk fel egy 6 m hosszú, 1,4 m magas lejtőn. Mennyi munkát kell végeznünk, ha a súrlódási erő nagysága 72 N? 
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3. Szolnokról autóval mentünk Csongrádra. A 90 km-es utat 1 óra 10 perc alatt tettük meg. Az autó közben 6 liter benzint fogyasztott. A benzin sűrűsége 700 kg/m3, égéshője 46 000 kJ/kg. A motor hatásfoka 40 %. Mekkora a motor hasznos (tényleges) teljesítménye? 
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     TESZTFELADATOK


A következő feladatok bevezető mondatai után három-három állítást közlünk. Állapítsd meg, hogy melyik a helyes, illetve a hamis állítás. Ha helyesnek ítéled meg valamelyik választ, akkor írj az állítás előtti pontsorra (a fekete kis kör elé) I betűt, ha pedig hamisnak (hibásnak) gondolod, akkor írj a pontsorra H betűt! Minden jó válasz egy-egy pontot ér. Így – hibátlan megoldás esetén – a 22 kérdésre adott válaszaiddal összesen 66 pontot érhetsz el. 

1. Az autóbusz 20 perc alatt teszi meg a 18 km-es utat Szombathely és Kőszeg között. Ez azt jelenti, hogy
…… ( az autóbusz 0,20 óra alatt teszi meg a 18 km utat. 

…… ( az autóbusz átlagsebessége 54 km/h.

…… ( az autóbusz ezzel az átlagsebességgel 54 km utat tudna megtenni 1 óra alatt. 

2. Karcsi vízszintes talajon görkorcsolyán állva, egy medicin labdát dobott el. Meglepve tapasztalta, hogy közben ő maga is elmozdult arról a helyről, ahol előzőleg állt. Melyik test okozta Karcsi elmozdulását? 

…… ( Ő maga.





…… ( A labda.
                



…… ( A talaj. 
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3. A mellékelt melegítési grafikon foszforra vonatkozik. (A foszfor szobahőmérsékleten szilárd.) 
…… ( A foszfor hőmérséklete folyamatosan emelkedik.

…… ( Időegységenként azonos energiaközlés hatására több mint háromszor annyi idő alatt melegszik a 
foszfor 40 °C-ról 60 °C-ra, mint 20 °C-ról 40 °C-ra .
…… ( az 50 °C-os foszfor folyékony halmazállapotú. 

4. A nagycenki Széchenyi kastély megtekintése után a fertődi Eszterházy kastélyt kerestük fel. A 16 km-es utat kerékpárral tettük meg 20 km/h átlagsebességgel, eleinte gyorsan, majd egyre lassabban haladva. 

…… ( Volt olyan útszakasz, ahol pillanatnyi sebességünk több volt, mint 20 km/h.

…… ( Volt, ahol pillanatnyi sebességünk 20 km/h volt.

…… ( Kerékpározás közben mozgásunk egyenletes volt. 

5. Mekkora a súlya a 65 kg tömegű műugrónak esés közben? 

…… ( 65 kg.

…… ( 650 N. 

…… ( Nulla. 
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6. Milyen mennyiség van a grafikon x tengelyén? 

…… ( ellenállás



…… ( teljesítmény



…… ( feszültség

7. Az 1 cm élű tömör kocka sűrűsége 6 g/cm3. Mekkora a sűrűsége az ugyanilyen anyagból készült 2 cm élű kockának? 

…… ( 3 g/cm3.



…… ( 6 g/cm3.



…… ( 12 g/cm3.
8. Ha egy autó gumiabroncsait az előírtnál kisebb átmérőjűre cserélnénk, de minden más (motor fordulatszáma, sebességváltó állása stb.), ami a kerekek fordulatszámát meghatározza változatlan marad, akkor az autó haladási sebessége

…… ( nő.

…… ( csökken.

…… ( változatlan marad. 
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9. Az áramforráshoz kapcsoltuk a zsebizzót (R1) és a huzal-

ellenállást (R2) a kapcsolási rajzon látható módon. 

Az izzón áthaladó áram erőssége I1 = 0,4 A. A huzal- 


ellenálláson áthaladó áram erőssége

…… ( I2 = 0,2 A.

…… ( I2 = 0,4 A.

…… ( I2 = 0,8 A.

10. Két egyforma pohárban azonos mennyiségű víz van. Az egyikben 80 °C, a másikban 20 °C a víz hőmérséklete. A víz fajhője 4,2 kJ/(kg. oC). Mindkét pohárba a víz tömegével azonos tömegű rézgolyót teszünk. A meleg vízbe tett rézgolyó 20 °C, a hideg vízbe helyezett rézgolyó pedig 80 °C hőmérsékletű. A réz fajhője 0,4 kJ/(kg. oC). Melyik pohárban változik meg nagyobb mértékben a víz hőmérséklete?

…… ( Mindkét pohárban azonos mértékben változik meg a víz hőmérséklete. 

…… ( A hideg vizes pohárban. 

…… ( A meleg vizes pohárban. 

11. Egy turista hétfőn 30 perc alatt, kedden 25 perc alatt ért fel a turistaházból a hegycsúcsra. Mikor volt nagyobb a teljesítménye? 

…… ( Hétfőn.

…… ( Kedden.

…… ( Mindkét esetben azonos a teljesítmény. 
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12. A grafikon egy kutya által megtett út és az út megtételéhez szük-

séges idő közötti összefüggést mutatja. Mekkora a kutya sebes- sége? 

…… ( 25 m/s.

…… ( 10 m/s.

…… ( 2,5 m/s. 

13. A 40 kg tömegű Gergő a mérleghinta tengelyétől 1,6 m-re ül. Hova üljön a hinta tengelyéhez képest a 300 N súlyú Sanyi, hogy egyensúlyban legyen a két gyerek a hintán? 

…… ( Ugyanolyan távol, mint Gergő. 

…… ( Közelebb, mint Gergő.

…… ( Távolabb, mint Gergő.  

14. A vízszintesen eldobott labda gyorsulása 

…… ( vízszintes.

…… ( függőleges.

…… ( nulla.   
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15. Kör alakú ellenálláshuzalt iktattunk az áramkörbe az

izzóval sorba kapcsolva. Az É érintkezőt az ábrán megjelölt irányban közelítjük a P ponthoz. Hogyan változik az izzón átfolyó áram erőssége? 




…… ( Csökken.






…… ( Nő.

…… ( Nem változik. 

16. Ha egy 0,5 g/cm3 sűrűségű, azonos keresztmetszetű fahasábokból ácsolt tutajon áll egy ember, akkor a fahasábok vastagságának
[image: image1.wmf]4

3

része merül a vízbe. Hányad része az ember súlya a tutaj súlyának? A víz sűrűsége 1 g/cm3. 
…… ( Az ember fele akkora súlyú, mint a tutaj. 

…… ( Az ember kétszer akkora súlyú, mint a tutaj. 

…… ( Azonos súlyúak. 

17. A hőmérséklet csökkenésekor a folyadékok térfogata

…… ( mindig csökken.

…… ( többnyire csökken.

…… ( nem változik. 

18. Rugós erőmérőre akasztottunk egy testet. Ha a test nyugalomban van, akkor az erőmérő 100 N erőt jelez. Ha az erőmérőt e testtel együtt egyenletesen mozgatjuk felfelé, akkor az erőmérő által mutatott erő

…… ( 100 N-nál kisebb.

…… ( pontosan 100 N.

…… ( 100 N-nál nagyobb. 
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19. Hogyan változik a 0 °C-os víz szintjének a helyzete 

az edényben, ha a benne úszó 0 °C-os jég elolvad? 

…… ( Emelkedik.

…… ( Süllyed.

…… ( Nem változik. 



20. Mosonmagyaróvár és Mosonszolnok közelében szélerőművek láthatók. Az egyik szélerő-mű teljesítménye 0,6 MW. Ez azt jelenti, hogy e szélerőmű 
…… ( másodpercenként 600 kJ energiát ad le.

…… ( másodpercenként 0,6 MW energiát ad le. 

…… ( percenként 36 MJ energiát ad le.

21. Mekkora a 81 kg tömegű űrhajós súlya a Holdon? 

…… ( 810 N.

…… ( 135 N. 

…… ( Súlytalan. 

22. Sorosan kapcsolt ellenállásokból, vezetékekből és áramforrásból áramkört létesítünk. Egy ilyen áramkörben nő az  áramerősség, ha

…… ( növeljük feszültséget, miközben az ellenállás változatlan.

…… ( ha növeljük feszültséget, és csökkentjük az ellenállást. 

…… ( ha változatlan feszültség mellett csökkentjük az ellenállást. 
Tájékoztató 

a XVI. Öveges József Fizikaverseny iskolai zsűrije számára
Az iskolai fordulóra összeállított feladatlap a 7. évfolyam tananyagára (a testek mozgása, a dinamika alapjai, nyomás, hőtan) és a 8. évfolyam I. témakörének első részére épül (áramkör, Ohm törvénye, soros és párhuzamos kapcsolás). 

A feladatlap első része három számításos feladatot, a második része 22 tesztkérdést tartalmaz. A számításos feladatokra maximálisan 34 pont, a tesztkérdésekre 66 pont adható. 

A számításos feladatok megoldásának egyszerű és objektív értékelése érdekében alternatív elemekre bontottuk a feladatokat. Minden alternatív elem 0 vagy 1 pontot ér. 1 pontot adunk a megoldásra, ha jó az adott elem megoldása; 0 pontra értékeljük az adott elem megoldását, ha hibás vagy hiányzik a megoldás. Fél pontot vagy más töredékpontot nem adunk. 

Jónak fogadjuk el az alternatív elemnek a megoldását akkor is, ha formailag eltér ugyan az általunk közölt megoldástól, de logikailag, tartalmilag jó. Például az adatok kigyűjtésekor alkalmazott fizikai jel eltér ugyan a javítókulcsban olvasható jeltől, de a jelölt fizikai mennyiséget helyesen használja a tanuló. Megadjuk a pontot akkor is, ha a versenyző nem írta le az adott műveletet, de annak elvégzése egyértelműen megállapítható. Maximális pontszámmal értékeljük a teljes feladat megoldását akkor is, ha a versenyző a javítókulcsban leírtaktól eltérő gondolatmenetet alkalmazva jut el a jó megoldáshoz. Például képlet alkalmazása helyett következtetéssel oldja meg a feladatot. 

Az alternatív elemek és az elért pontszám áttekinthető feljegyzéséhez kis táblázat található az egyes feladatok szövege után. 

A tesztkérdések mindegyikére három választ adtunk. A versenyzőnek azt kell eldöntenie, hogy melyik válasz igaz, melyik hamis (hibás). Minden jó válasz 1 pontot ér. Így, ha mind a három válaszról helyesen döntötte el a versenyző, igaz-e vagy hamis, három pontot kap a feladatra. Tehát  22 feladatra maximálisan 66 pontot kaphat. 
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